
 

 
 

   

 
VERBALE DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO 

SEDUTA DEL GIORNO 11 GIUGNO 2024 
NUMERO PROGRESSIVO 139 - ANNO 2024 

  
In data 11 giugno 2024 si è tenuta dalle ore 14:30 la seduta n. 139 del Consiglio di Dipartimento nella 

sua composizione integrale nella Sala Tesi per discutere i seguenti punti iscritti all’ordine del giorno: 
 

1. Comunicazioni 
2. Approvazione del verbale del 16 maggio 2024 
3. Segnalazioni e interrogazioni dei rappresentanti degli studenti 
4. Proposta di nomina delle Commissioni per il passaggio RTDB/II fascia nel S.C. 10/H1 - ssd L-LIN/04 e nel 

S.C. 14/B2 – ssd SPS/05 
5. Programmazione e bandi. Proposta di nomina delle Commissioni per i bandi: 

• 1 posto di professore di I fascia nel S.C. 13-A1 ssd SECS-P/01  

• 1 posto di professore di I fascia nel S.C. 13-A4 ssd SECS-P/06  

• 1 posto di ricercatore a tempo determinato di tipo B nel S.C. 12-C1 ssd IUS/09  
6. Accordo di cooperazione per il Dipartimento di Economia Aziendale 
7. Proposta di bando per 1 posto di I fascia nel GSD ECON-06/A, ssd 13-ECON/06. Delibera 
8. Assegni di ricerca 
9. Autovalutazione in ordine all’attuazione della programmazione triennale 2021-2023 - approvazione 
10. Nomina commissioni per il conferimento degli incarichi sostituivi d’insegnamento a.a.2024-2025 per i 

seguenti insegnamenti: 

• Analisi economica del diritto 

• Biodiritto 

• Culture dei paesi di lingua tedesca\German studies 

• Informatica per le pubbliche amministrazioni 

• Ciclo del Progetto 

• Storia del terrorismo 

• Sistema politico italiano 

• Teorie dei conflitti e processi di pace 
11. Adempimenti per la didattica 
12. Autorizzazioni e pareri 

 
OMISSIS 

 
Assume la Presidenza la prof.ssa Emilia Fiandra, Direttrice del Dipartimento, la quale, verificata la regolare 

convocazione del Consiglio e constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. Assume le 
funzioni di Segretario verbalizzante il dottor Luca Morgante, segretario amministrativo e responsabile del 
verbale. È presente il dott. Paolo Leoni, coordinatore dell’Area Didattica. 

Preliminarmente, la Direttrice chiede l’autorizzazione all’inserimento dei seguenti punti aggiuntivi 
all’OdG: 8 bis. Convenzione con la Fondazione “Scintille di futuro” ETS; 9 bis. Nomina dei componenti del 
Comitato editoriale e designazione del Direttore della Collana “Studi per le Scienze Politiche”. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 
 

1. Comunicazioni 
- Il prof. Cosimo Magazzino è stato confermato da parte del Governo della Serbia anche per il 2024 al 

ruolo di "Project Peer Reviewer for the Science Fund of the Republic of Serbia"  
- Il prof. Alberto Basciani è stato nominato Project Peer Reviewer dello Science Fund of Republic of 

Serbia in particolare per il Serbian Scientific Diaspora – Joint Research Projects – DIASPORA 2023.  
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- Il prof. Antonio D'Alessandri è stato designato dal rettore quale componente del Comitato di indirizzo 
scientifico e coordinamento per l'attuazione dell'Accordo quadro tra l'Università degli Studi Roma Tre 
e Save the Children Italia nell'ambito delle attività di Terza Missione 

- La Biblioteca di area Biblioteca di Area di Studi politici “Pietro Grilli di Cortona” ha attivato i 
propri profili su Instagram e su Facebook. Si ricorda inoltre  che nella riunione del Consiglio 
Scientifico dello SBA dello scorso 5 giugno è stata presentata l’elaborazione di un questionario 
elaborato da un gruppo di ricercatori dell’Ateneo in collaborazione con il Sistema Bibliotecario, 
nell’ambito del Progetto CHANGES – Cultural Heritage Active Innovation for Sustainable Society 
finanziato con fondi PNRR, i cui risultati verranno presentati il 7 ottobre 2024, in occasione 
dell’incontro conclusivo dell’intero ciclo di eventi per il trentennale SBA. Il questionario è consultabile 
al seguente link: La biblioteca che vorrei 

- A seguito della sostituzione, nel seno del Consiglio Scientifico della Biblioteca di Area, della 
rappresentante Lodovico Fusco con Emanuele Caviglia, le rappresentanze studente nel suddetto 
Organo risultano dunque composte dai sigg. Niccolò Bongini ed Emanuele Caviglia. Il Consiglio ne 
prende atto 

- Nella riunione dello scorso 29 maggio, a seguito della nomina della nuova Commissione Paritetica 
Docenti/Studenti, approvata nel Consiglio di maggio, la Commissione ha eletto, all’unanimità, il prof. 
Giovanni Mario Ceci quale Presidente e lo studente Leonardo delle Chiaie quale Vicepresidente 

- Le prof.sse Anna Laura Palazzo, docente di Urbanistica presso il Dipartimento di Architettura e  Keti 
Lelo, docente di Storia Economica presso il Dipartimento di Economia Aziendale, hanno espresso il 
proprio interesse a cofinanziare un assegno di ricerca annuale dal titolo: “Dalla ‘Città Fabbrica’ alla 
‘Città della Conoscenza’: analisi dei processi e valutazione degli effetti della politica di rigenerazione 
urbana del quartiere romano Ostiense-Marconi”, che viene proposto nel ssd 13/D2 – Statistica 
Economica, presso il Dipartimento di Scienze Politiche dell’Università degli Studi Roma Tre, 
partecipando con un ammontare di risorse pari a complessivi euro 12.000,00 

- Dal 27 al 31 maggio 2024 si è svolta presso il Dipartimento di Scienze Politiche la 5° AISRe Summer 
School dell’Associazione Italiana di Scienze sul tema “Policy Evaluation in Regional Science”. Il 
comitato scientifico e organizzatore è stato composto dai professori Marusca De Castris 
(coordinatore), Keti Lelo, Paolo Naticchioni e Claudia Vittori. Alla scuola hanno partecipato giovani 
studiosi provenienti da 24 dipartimenti di università italiane, europee o centri di ricerca. La scuola è 
stata tenuta in lingua inglese con un programma molto ricco che ha visto, 3 keynote speakers, 7 lezioni 
e 5 laboratori di analisi empirica. I partecipanti hanno apprezzato i contenuti delle lezioni e l’ospitalità 
riservata dal Dipartimento di Scienze Politiche in spazi attrezzati e adeguati ai vari momenti della 
scuola. I dipartimenti che hanno inviato i loro giovani ricercatori sono parte di: 

o Gran Sasso Science Institute 
o Helmut-Schmidt-University 
o IMT School for Advanced Studies 
o IRES Piemonte 
o PoliS - Lombardia 
o Politecnico di Milano 
o Politecnico di Torino 
o Sapienza, Università di Roma 
o Università degli Studi di Cagliari 
o Università di Firenze 
o Università di Bari "Aldo Moro" 
o Università di Foggia  
o Università di Napoli "Federico II" 
o Università di Palermo 
o Università Roma Tor Vergata 

- La prorettrice vicaria con delega alla Terza Missione, Anna Lisa Tota, ha convocato una riunione del 
Forum Terza Missione di Ateneo per il 4 luglio, alla quale è stata richiesta la presenza anche delle 
direttrici e dei direttori di Dipartimento. Saranno presentati il modulo IRIS Cineca - Terza missione e 
le principali caratteristiche di questo importante strumento che consentirà di mappare e monitorare 
le iniziative promosse e realizzate dall’Ateneo e dai Dipartimenti 

- Lunedì 8 luglio dalle ore 17 presso la sede di Via Ostiense 133, torna Orientarsi a Roma Tre, l'evento 
in cui docenti, personale delle segreterie e tutor presentano le opportunità formative, le scadenze, i 

https://eur01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Froma3.qualtrics.com%2Fjfe%2Fform%2FSV_a8CPIYIOxaEy8QK&data=05%7C02%7C%7C54e08407f2d6438b389508dc856351a8%7Cffb4df68f464458ca54600fb3af66f6a%7C0%7C0%7C638531908810445429%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=k%2Fu34948kDlkzDrXTEQi%2FgrMJW7jzVBt%2BVcu3T5BeLU%3D&reserved=0
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servizi di Roma Tre, i requisiti per accedere ai Corsi di Laurea e Laurea Magistrale. Dalle ore 17:00 alle 
20:00 sono previste le presentazioni dell'offerta formativa dei 13 Dipartimenti di Roma Tre 

- Nella prima metà di ottobre il Dipartimento parteciperà al ciclo Città Studio. Le lezioni di Roma Tre 
per tutti promosso dall'Ateneo nell'ambito delle attività di Terza Missione. Il programma è il seguente: 

o 5 ottobre 2024 - prof.ssa Cecilia Reynaud, Roma: un mosaico demografico urbano 
o 12 ottobre 2024 - prof. Emanuele Rossi, La città fragile: gli spazi dei migranti 
o 19 ottobre 2024 - prof.ssa Laura Fotia e prof.ssa Felicita Tramontana, Quando a migrare 

eravamo noi: la migrazione italiana in Argentina 
- Si invitano Docenti, Personale TAB, Studentesse e Studenti che riscontrino un problema in merito agli 

immobili (climatizzazione, manutenzione, igiene, etc.) a segnalarlo personalmente mediante i 
seguenti strumenti previsti: SMS/WhatsApp/Telegram al numero 366.9241780 
(solo per segnalazioni urgenti: portineria o n. verde 800.124310) 

    

 
   
2. Approvazione del verbale del 16 maggio 2024 
 La Direttrice riceve preliminarmente conferma della ricezione del verbale in argomento.  
 Il verbale viene approvato, condividendone il Consiglio contenuto e formulazione.  
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
OMISSIS 

 
4. Proposta di nomina delle Commissioni per il passaggio RTDB/II fascia nel S.C. 10/H1 - ssd L-LIN/04 e nel 

S.C. 14/B2 – ssd SPS/05 
La Direttrice ricorda che il prossimo 30 novembre 2024 avranno naturale scadenza i contratti triennali in 

qualità di RTDB nel S.C. 10/H1 - ssd L-LIN/04 e nel S.C. 14/B2 – ssd SPS/05, sottoscritti rispettivamente da 
parte delle dottoresse Valentina Tarquini e Laura Fotia. Ai sensi e per gli effetti dell’art. 24, comma 5, della 
Legge n. 240/2010, questo Consiglio è chiamato alla valutazione dell'attività didattica, del servizio agli 
studenti, della produzione scientifica elaborata nonché delle attività di ricerca svolte nell'ambito del 
contratto, ai fini della conferma della tenure track delle suddette ricercatrici. A tale riguardo, è necessario 
procedere preliminarmente alla nomina delle rispettive commissioni per la valutazione di cui ai commi 2-6 
dell’art. 5 del vigente Regolamento per la chiamata, la mobilità, i compiti didattici, il conferimento di incarichi 
di insegnamento e di didattica integrativa, il rilascio di autorizzazioni per attività esterne dei professori e 
ricercatori in servizio presso Roma Tre. Sentiti i decani delle rispettive aree, si propongono pertanto i 
nominativi dei docenti: Fiandra, Spandri e Modugno per il ssd L-LIN/04 e dei docenti: Fiorentino, Nuti e 
Modugno per il ssd SPS/05. 

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
5. Programmazione e bandi. Proposta di nomina delle Commissioni per i bandi: 

• 1 posto di professore di I fascia nel S.C. 13-A1 ssd SECS-P/01  
• 1 posto di professore di I fascia nel S.C. 13-A4 ssd SECS-P/06  
• 1 posto di ricercatore a tempo determinato di tipo B nel S.C. 12-C1 ssd IUS/09 
La Direttrice propone la nomina delle seguenti commissioni: 

Commissario Università  SSD SC 

Stefano D’Addona Università Roma Tre ECON-01/A  
 

13-A1 
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E-Mail:  daddona@uniroma3.it 

Andrea Attar  Università Roma Tor Vergata  ECON-01/A  
 

13-A1 

E-Mail: attar@economia.uniroma2.it 

Riccardo Leoncini Università degli Studi di Bologna ECON-01/A  
 

13-A1 

E-Mail:  riccardo.leoncini@unibo.it 

Membro supplente    

Luca De Benedictis Università Mercatorum ECON-01/A  
 

13-A1 

E-Mail:  luca.debenedictis@unimercatorum.it 

 

Commissario Università  SSD SC 

Edoardo Marcucci Roma Tre ECON-02/A 13/A2 

E-Mail: edoardo.marcucci@uniroma3.it 

Romeo Danielis Trieste ECON-04/A 13/A4 

E-Mail: romeo.danielis@deams.units.it 

Claudio Ferrari Genova ECON-04/A 13/A4 

E-Mail: Claudio.Ferrari@unige.it 

Membro supplente    

Marco Alderighi Valle d’Aosta ECON-04/A 13/A4 

E-Mail: m.alderighi@univda.it 

 

Commissario Università  SSD SC 

Mario Gorlani Università degli Studi di Brescia IUS/09 12/C1 

E-Mail: mario.gorlani@unibs.it 

Maria Pia Iadicicco Università degli Studi della Campania Luigi 
Vanvitelli 

IUS/09 12/C1 

E-Mail: mariapia.iadicicco@unicampania.it 

Elisa Cavasino Università degli Studi di Palermo IUS/08 12/C1 

E-Mail: elisa.cavasino@unipa.it 

Membri supplenti    

Antonio Iannuzzi  Università degli Studi Roma Tre IUS/09 12/C1 

E-Mail: antonio.iannuzzi@uniroma3.it 

Mario Midiri Libera Univ. "Maria SS.Assunta"-LUMSA - ROMA  IUS/09 12/C1 

E-Mail: m.midiri@lumsa.it 

 
La Direttrice invita i soli professori di I fascia a votare nel merito per le commissioni dei bandi di I fascia e 

i soli professori di I e di II fascia per il bando di RTDB. 
Il Consiglio così ristretto approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
6. Accordo di cooperazione con il Dipartimento di Economia Aziendale  
La Direttrice espone al Consiglio il testo dell’Accordo di cooperazione con il Dipartimento di Economia 

Aziendale, già discusso nella riunione della Commissione programmazione del 28 maggio e trasmesso a tutti 
i Consiglieri. Scopo dell’accordo è favorire e sviluppare forme di collaborazione sul piano scientifico e 
didattico tra il Dipartimento di Economia Aziendale e il Dipartimento di Scienze Politiche dell’Università degli 
Studi Roma Tre, anche attraverso la condivisione e lo scambio di personale docente e l’utilizzo di risorse 
condivise, finalizzato alla razionalizzazione delle risorse e ad una migliore qualificazione della spesa. A tal fine 
il Dipartimento di Economia Aziendale mette a disposizione del Dipartimento di Scienze Politiche la risorsa di 
0,30 punto organico a valere sulle proprie disponibilità assunzionali, al fine di cofinanziare l’attivazione di una 
procedura di reclutamento di prima fascia per il Gruppo Scientifico-disciplinare ECON-06/A, settore 
scientifico-disciplinare 13-ECON/06 con procedura da attivare ai sensi dell’art. 24, comma 6, della Legge 
240/2010. In cambio la risorsa così reclutata svolgerà, secondo l’Art. 2 dell’Accordo, “attività scientifica e 
didattica di alta qualificazione” presso il Corso di dottorato in "Mercati, Impresa e Consumatori", attivo 
presso il Dipartimento di Economia Aziendale, mantenendo però in toto il proprio impegno didattico nel 

mailto:antonio.iannuzzi@uniroma3.it
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nostro Dipartimento di Scienze Politiche. L'accordo, che si auspica sia estendibile anche ad altri settori 
scientifico-disciplinari, consente quindi di acquisire nell’immediato una risorsa supplementare di 0,3 punti 
organico, garantendo un evidente beneficio per il nostro Dipartimento, sulla cui programmazione futura non 
graverà la progressione di carriera della risorsa coinvolta. 

La Direttrice invita pertanto il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

7. Proposta di bando per 1 posto di I fascia nel GSD ECON-06/A, ssd 13-ECON/06. Delibera 
A seguito di quanto deliberato nel precedente punto sub 6), la Direttrice propone al Consiglio di deliberare 

in merito alla seguente proposta di bando:  

• 1 posto di I fascia nel GSD ECON-06/A, ssd 13-ECON/06, ai sensi dell’art. 24 comma 6, Legge 240 
del 2010. 

La Direttrice invita pertanto i soli professori di l fascia a votare in merito. 
Il Consiglio così ristretto approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
8. Assegni di ricerca 

La Direttrice ricorda che, ai sensi dell’art. 6, comma 2) del vigente Regolamento di Ateneo per gli assegni 
di ricerca, è necessario che questo Consiglio valuti annualmente le attività realizzate dagli assegnisti al 
termine di ciascuna annualità di rapporto contrattuale. Nella scorsa seduta del 16 maggio, questo Consiglio 
aveva approvato la nomina di una apposita commissione, composta dai docenti Tramontana, Caravale e 
Sebastiani, con il compito di verificare la relazione e, alla luce delle ricerche ancora in corso di svolgimento, 
proporre al Dipartimento il rinnovo anche per la successiva annualità, con decorrenza dal giorno 
immediatamente seguente alla scadenza del seguente contratto: 

ASSEGNISTA TITOLO ASSEGNO DURATA 

Antonio Iodice I commissariati della Custodia di Terra Santa (1600-1700): 
analisi dei libri di conto 

Annuale 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e approvata seduta stante. 
 

La Direttrice ricorda che, ai sensi dell’art. 6, comma 2) del vigente Regolamento di Ateneo per gli assegni 
di ricerca, è necessario che questo Consiglio valuti annualmente le attività realizzate dagli assegnisti al 
termine di ciascuna annualità di rapporto contrattuale. Ai sensi dell’art. 10 del suddetto Regolamento è 
stata pertanto redatta e consegnata la relazione relativa al contratto annuale di seguito elencato: 

ASSEGNISTA TITOLO ASSEGNO DURATA 

Mattia Corso I commissariati della Custodia di Terra Santa (1600-1700): la 
circolazione di elemosine 

Annuale 

Una apposita commissione, composta dai docenti Tramontana, Caravale e Sebastiani e di cui qui si chiede 
di approvare la nomina, avrà il compito di verificare tale relazione e, alla luce delle ricerche ancora in corso 
di svolgimento, proporre al Dipartimento il rinnovo anche per la successiva annualità, con decorrenza dal 
giorno immediatamente seguente alla scadenza. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e approvata seduta stante. 
 
La Direttrice comunica che la prof.ssa Fusaschi ha chiesto, ai sensi dell’art. 11 del vigente Regolamento 

di Ateneo per gli assegni di ricerca, la sospensione dell’assegno di ricerca biennale Africa Sub Sahariana: 
ricerca antropologica sulle dinamiche socio-culturali che definiscono le risposte istituzionali ed umanitarie 
alle violenze di genere in Africa occidentale francofona al fine di costruire un archivio di memorie e 
testimonianze anche in relazione ai movimenti migratori, vinto  dalla dott.ssa Giovanna Cavatorta per il 
periodo decorrente dal 1° febbraio 2023, con termine il 31 gennaio 2025. In particolare, benché nella 
relazione della dott.ssa Cavatorta sia indicato un impegno sino all’aprile scorso, la prof.ssa Fusaschi 
sottolinea come la suddetta non abbia dato più sue notizie dalla data del 15 gennaio 2024, non abbia 
risposto alle varie comunicazioni mail e via telefono né con la supervisor, né con la Fondazione come ente 
finanziatore e tanto meno con gli uffici del Dipartimento. Il lavoro previsto per il periodo gennaio-maggio 
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di implementazione del vocabolario emerso dalla ricerca in Senegal nel contesto italiano, in particolare nel 
contesto di Casal di Principe nell’ambito delle attività della Fondazione sulla coesione sociale non è stato 
realizzato, nonostante i solleciti ripetuti. 

Il Consiglio propone di avviare le verifiche sulle attività svolte dalla dott.ssa Cavatorta titolare 
dell’assegno di ricerca sopraindicato. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e approvata seduta stante. 
 

8 bis. Convenzione con la Fondazione “Scintille di futuro” ETS 
La Direttrice illustra il Protocollo di Intesa tra il Dipartimento e la Fondazione “Scintille di futuro” ETS. 

L’accordo ha per oggetto attività negli ambiti in cui si identificano progetti di comune interesse, incontri, 
workshop, seminari, convegni, attività pratiche di tirocinio, stage e internship regolate di volta in volta da 
specifici protocolli. Il protocollo d’intesa ha come referente del Dipartimento la prof.ssa Francesca Di Lascio 
e non comporta alcun onere finanziario a carico del budget.  

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione 
 

9. Autovalutazione in ordine all’attuazione della programmazione triennale 2021-2023 – approvazione 
La Direttrice ricorda che i Dipartimenti dovevano presentare al Presidio della Qualità di Ateneo entro il 31 

maggio 2024 il documento relativo all’autovalutazione in ordine all’attuazione della programmazione 
triennale 2021/2023. Il documento è stato inviato a tutto il Consiglio per presa visione. La Direttrice cede la 
parola alla Vicaria del Delegato per la Qualità, prof.ssa Agostinelli, affinché ne illustri le linee generali, 
aprendo subito dopo la discussione in merito. 

La Direttrice, dopo breve dibattito nel merito, invita quindi il Consiglio ad approvare il documento. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e approvata seduta stante. 
 

9 bis. Nomina dei componenti del Comitato editoriale e designazione del Direttore della Collana “Studi per 
le Scienze Politiche” 
 La Direttrice ricorda che nella precedente seduta del giorno 16 maggio 2024 è stata comunicata la 
composizione del Comitato scientifico della collana di dipartimento. Ai sensi del vigente Regolamento della 
Collana (art. 2.2), bisogna ora provvedere alla nomina ufficiale dei componenti del Comitato editoriale 
proposti dalle aree (per una durata di 3 anni) e alla presa d'atto della designazione del Direttore, nella figura 
del prof. Francesco Spandri. Il comitato è così composto: Paolo Scarlatti (IUS); Francesco Spandri (L-LIN); 
Antonio D'Alessandri (M-STO/M-DEA); Claudia Vittori (SECS-P); Marusca De Castris (SECS-S); Roberta 
Modugno (SPS). 

La Direttrice invita pertanto il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 

 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
10.  Nomina commissioni per il conferimento degli incarichi sostituivi d’insegnamento a.a. 2024-2025 per i 

seguenti insegnamenti: 
La Direttrice, a seguito del bando prot. n.621 – rep. n.112/2024 per il conferimento di incarichi di 

insegnamento sostitutivo a.a. 2024/2025 emanato dal Dipartimento di Scienze politiche in data 06 giugno 
2024, con scadenza 20 giugno, considerando le indicazioni pervenute dai docenti responsabili, sottopone al 
Consiglio la nomina delle seguenti commissioni di valutazione comparativa delle domande pervenute: 

 

Insegnamento SSD 
SSD, D.M. 639 
del 02-05-2024 

COMMISSIONE 

Analisi economica del diritto IUS/09 GIUR-06/A 
Maria De Benedetto, Antonio 
Iannuzzi Francesca Di Lascio 

Biodiritto IUS/09 GIUR-05/A 
Maria De Benedetto, Antonio 
Iannuzzi Francesca Di Lascio 

Culture dei paesi di lingua 
tedesca\German studies 

L-LIN/13 GERM-01/B 
Emilia Fiandra, Nicolangelo Becce, 
Adriano Elia 
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Informatica per le pubbliche 
amministrazioni 

ING-INF/05 IINF-05/A 
Maria De Benedetto, Antonio 
Iannuzzi Francesca Di Lascio, 
Simone Civiero 

Ciclo del Progetto SPS/07 GSPS-05/A 
Francesco Antonelli, Emanuele 
Rossi, Salvatore Bonfiglio 

Storia del terrorismo M-STO/04 HIST-03/A 
Alberto Basciani, Giovanni Mario 
Ceci, Michele Di Donato 

Sistema politico italiano SPS/04 GSPS-02/A 
Barbara Pisciotta, Rosalba Chiarini, 
Luca Giuseppe Germano 

Teorie dei conflitti e processi di 
pace 

SPS/07 GSPS-05/A 
Francesco Antonelli, Emanuele 
Rossi, Salvatore Bonfiglio 

 
La Direttrice invita pertanto il Consiglio a votare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
OMISSIS 

 
11.  Autorizzazioni e pareri 

La Direttrice comunica che il prof. Marcucci ha avanzato una candidatura, in partnership con altri soggetti 
attuatori, in un bando a cascata MOST, nell’ambito delle azioni finanziate dal PNRR. 

Come richiesto dal bando, il termine per la presentazione della candidatura da parte dell’Ateneo, 
sottoscritta dal Magnifico Rettore, era fissato per lo scorso 10 giugno. Al fine di rispettare tale limite, la 
Direttrice ha autorizzato con proprio decreto l’invio della documentazione necessaria alla suddetta 
candidatura; si chiede ora al Consiglio la ratifica di detto decreto. 

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

  
La Direttrice comunica che, come richiesto dalle stringenti tempistiche dettate dal Ministero, l’Ateneo ha 

dovuto necessariamente ridurre al minimo i tempi relativi alla presentazione delle domande di 
accreditamento del XL ciclo di Dottorato. Sentiti pertanto i Coordinatori e i Collegi interessati, sono stati 
emessi due decreti di accreditamento, già trasmessi a tutto il Consiglio e di cui qui si chiede la ratifica. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
Non avendo preso la parola nessun altro componente del Consiglio, esaurita la discussione su tutti i punti 

posti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 17:00. 
 
Del che è verbale. 

 
Il Verbalizzante 

 
La Direttrice 

     Dott. Luca Morgante Prof.ssa Emilia Fiandra 
 


